

Научная статья

УДК 338

<https://doi.org/10.36511/2588-0071-2022-1-68-74>

## Конкурентоспособность и экономическая безопасность регионов

**Чеботарев Владислав Стефанович<sup>1</sup>, Шох Маргарита Альбертовна<sup>2</sup>**

<sup>1, 2</sup>Нижегородская академия МВД России, Нижний Новгород, Россия

<sup>1</sup>[vschebotarev@rambler.ru](mailto:vschebotarev@rambler.ru)

<sup>2</sup>[margaritashoch@mail.ru](mailto:margaritashoch@mail.ru)

### Аннотация

Статья раскрывает роль конкурентоспособности регионов и их конкурентных преимуществ в обеспечении экономической безопасности, рассмотрены факторы, обуславливающие оценку уровня региональной конкурентоспособности, определены причины, препятствующие ее росту. Экономическая безопасность региона должна обеспечивать интеграцию региональной экономической системы в национальную экономику, но в то же время региональные экономические системы должны находиться в состоянии конкуренции за человеческие, финансовые, инвестиционные и другие ресурсы. Конкурентная борьба регионов обусловлена наличием у них определенных конкурентных преимуществ. Оценка конкурентоспособности региона и уровня его экономической безопасности производится на основе идентичных показателей, при этом оба эти концепта являются взаимосвязанными и взаимозависимыми характеристиками региональных экономических систем. Формирование новых подходов в федеральной территориальной экономике должно быть основано на развитии сложившихся и выявлении новых конкурентных преимуществ регионов с целью повышения уровня региональной и национальной экономической безопасности.

**Ключевые слова:** экономическая безопасность, региональная экономическая безопасность, конкурентоспособность, региональная конкурентоспособность, конкурентные преимущества

### Для цитирования

Чеботарев В. С., Шох М. А. Конкурентоспособность и экономическая безопасность регионов // На страже экономики. 2022. № 1 (20). С. 68—74. <https://doi.org/10.36511/2588-0071-2022-1-68-74>.

Original article

## Competitiveness and economic security of regions

**Vladislav S. Chebotarev<sup>1</sup>, Margarita A. Shokh<sup>2</sup>**

<sup>1, 2</sup>Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Nizhny Novgorod, Russian Federation

<sup>1</sup>[vschebotarev@rambler.ru](mailto:vschebotarev@rambler.ru)

<sup>2</sup>[margaritashoch@mail.ru](mailto:margaritashoch@mail.ru)

© Чеботарев В. С., Шох М. А., 2022

### Abstract

The article reveals the role of the regions' competitiveness and their competitive advantages in ensuring economic security, considers the factors that determine the assessment of the level of regional competitiveness, identifies the reasons that impede its growth. The economic security of the region should ensure the integration of the regional economic system into the national economy, but at the same time, regional economic systems should be in a state of competition for human, financial, investment and other resources. The competitive struggle of regions is due to the presence of certain competitive advantages. The assessment of the competitiveness of the region and the level of its economic security is based on identical indicators, while both concepts are interrelated and interdependent characteristics of regional economic systems. The formation of new approaches in the federal territorial economy should be based on the development of existing and identification of new competitive advantages of the regions to increase the level of regional and national economic security.

**Keywords:** economic security, regional economic security, competitiveness, regional competitiveness, competitive advantages

### For citation

Chebotarev V. S., Shokh M. A. Competitiveness and economic security of regions. *The Economy under Guard*, 2022, no. 1 (20), pp. 68—74. (In Russ.). <https://doi.org/10.36511/2588-0071-2022-1-68-74>.

Региональная экономическая безопасность соответствует такому состоянию экономики субъекта Федерации, когда она защищена от внутренних и внешних угроз, имеет высокие темпы роста и обеспечивает достойные уровень и качество жизни населения. Региональная экономическая безопасность обуславливается географическим положением субъекта, собственной нормативной базой, стратегией развития и социально-экономическим положением. Кроме того, экономическая безопасность региона обеспечивается путем рационального использования имеющегося природно-ресурсного потенциала, реализацией региональной экономической политики, сбалансированностью собственной финансовой системы.

В свою очередь, уровень обеспечения безопасности региона является важнейшим фактором развития экономики региона. В связи с этим создание системы региональной экономической безопасности представляет собой сложный процесс, требующий учета экономического потенциала территорий, особенностей управления, институциональной среды и инвестиционной привлекательности.

Система региональной экономической безопасности должна быть встроена в региональную экономическую систему таким образом, чтобы она обеспечивала интеграцию региональной экономики в национальную экономику, вследствие этого экономическая безопасность региона является, по сути, важной характеристикой степени интеграции экономики субъекта Федерации с экономикой России, однако вряд ли целью региональной экономической безопасности может и должна быть региональная независимость.

Целостность национальной и региональных экономических систем ни в коей мере не отменяет конкурентного соперничества субъектов Федерации, поскольку именно конкуренция является основным драйвером экономического развития. В состоянии конкурентного противоборства находятся не только хозяйствующие

субъекты, отрасли, но и территории. Объектом их соперничества в первую очередь являются ресурсы — человеческие, финансовые, информационные и инновационные и бизнес-ресурсы. Поэтому построение стратегии регионального развития должно начинаться с оценки конкурентоспособности субъекта Федерации, а ее реализация в целях обеспечения экономической безопасности должна быть нацелена на поддержку и усиление конкурентных преимуществ региона [1].

Под конкурентоспособностью региона можно понимать опосредованное действием природно-географических, экономических, социальных и других факторов положение региона на национальном и международном рынках. Ее оценка, по мнению многих исследователей, должна соответствовать предложенной М. Портером концепции анализа конкурентоспособности государства, которая предусматривает факторный и результатный подход к этому процессу [2]. «Национальный ромб» М. Портера, демонстрирующий связь и взаимодействие детерминантов, способствующих формированию конкурентных преимуществ, может быть трансформирован в «региональный ромб», представляющий собой оценку важнейших факторов региональной конкурентоспособности (рис. 1).



Рис. 1. Детерминанты конкурентных преимуществ (по М. Портеру)  
Fig. 1. Determinants of competitive advantages (according to M. Porter)

Факторный подход в анализе уровня конкурентоспособности регионов предполагает, что оценке подвергаются их усилия по созданию благоприятных условий для размещения на своей территории различных хозяйствующих субъектов. По устоявшемуся мнению, к исключительным факторам региональной экономики, обеспечивающим ее особенную привлекательность для бизнеса, по сравнению с другими территориями, следует отнести:

- макроэкономическую стабильность;
- природно-ресурсный потенциал региона;

- географическое положение региона;
- производственную структуру экономики;
- имеющуюся инфраструктуру;
- инвестиционную привлекательность региона;
- трудовой потенциал и качество человеческого капитала;
- институциональную среду;
- территориальные кластеры [3].

Способность регионов предоставить предпринимателям лучшие условия ведения бизнеса (природные ресурсы, квалифицированные кадры, институциональная среда и т. д.) и будет определять соперничество между ними за выбор хозяйствующими субъектами территории своей деятельности. Результатный подход, в отличие от факторного, ориентируется на борьбу не за привлечение производителей, а за привлечение жителей. Под влиянием объективных и субъективных факторов в регионах складываются различные условия для проживания. Определяя место жительства, население оценивает природные, экономические и социальные условия (климат, уровень доходов, занятость, социальную инфраструктуру) и выбирает те регионы, где проживание является наиболее комфортным. Таким образом, конкурентоспособность региона формируется как совокупность природных, социальных и экономических качеств, способствующих образованию на его территории социально-экономических систем, эффективных и в части производства, и в части проживания.

В качестве индикаторов, характеризующих уровень конкурентоспособности региона, рассматриваются: валовый региональный продукт и его динамика, валовый региональный продукт на душу населения, уровень производства продуктов питания, занятость, величина доходов населения, его платежеспособность, прожиточный минимум, численность бедного населения, объем инвестиций в основной капитал. Очевидно, что те же индикаторы являются ключевыми и в оценке экономической безопасности, что указывает на близость этих концептов, но очевидно, что они не являются синонимами [4].

В основе конкурентоспособности региона лежит понятие конкурентного преимущества. В современной экономической науке категория конкурентных преимуществ территории является дискуссионной, и единого подхода к ее предметному содержанию и оценке еще не выработано. На наш взгляд, конкурентными преимуществами региона следует считать наличие у него особых характеристик, наиболее выгодно отличающих его от других территорий.

Конкурентоспособность субъекта Федерации предполагает обладание конкурентными преимуществами и их реализацию. Эти преимущества могут иметь различный характер, они образуются как потенциальные возможности региона присутствовать в межрегиональных и в межгосударственных конкурентных отношениях, реализуя вместе с тем общенациональные государственные интересы.

Какими бы ни были конкурентные преимущества — экономическими, природными, социальными, институциональными — все они носят потенциальный характер, поскольку являются только основой формирования конкурентоспособности региона. Их потенциальный характер проявляется не только в том, что регионы обладают какими-либо ресурсами, но и в том, что имеется возможность производства с использованием этих ресурсов, пользующихся спросом

товаров и услуг. При этом стратегия регионального развития, с одной стороны, опирается на имеющийся потенциал, то есть на конкурентные преимущества, а с другой стороны, выбранная стратегия во многом предопределяет потенциал будущего развития. Так, развитие региона на основе его природно-ресурсных конкурентных преимуществ чревато снижением экономического потенциала, следовательно, и конкурентоспособности в будущем. В то же время повышение конкурентоспособности региональной экономики способствует появлению новых конкурентных преимуществ и росту региональной экономики.

Экономическая безопасность, в свою очередь, предполагает не потенциальное, а реальное состояние защищенности региона от внешних и внутренних угроз. Кроме того, оценка уровня региональной экономической безопасности должна учитывать также адаптивность, то есть способность региональной экономической системы адекватно реагировать на возникающие вызовы и угрозы и приспосабливаться к изменяющимся внешним и внутренним условиям функционирования. Имеются существенные различия и в оценке конкурентоспособности и уровня экономической безопасности региона. Конкурентоспособность требует расчета некоего обобщающего показателя в сравнении с аналогичными показателями, рассчитанными для других территорий, и их ранжирования [5]. Оценка уровня экономической безопасности региона предполагает сравнение фактических данных, характеризующих состояние региональной экономической системы, с некими пороговыми значениями и выявление на этой основе реальных угроз ее функционированию.

Однако нельзя не признать, что и конкурентоспособность региона, и его экономическая безопасность являются не только важнейшими, но и взаимосвязанными характеристиками региональных экономических систем. Региональная экономика может достичь высокого уровня конкурентоспособности только при условии ее устойчивого развития, обеспеченного должным уровнем ее безопасности. Очевидно, что угрозы экономической безопасности региона снижают уровень его конкурентоспособности, заставляя направлять имеющиеся ресурсы на подавление рисков и противодействие угрозам. В свою очередь, упавшая конкурентоспособность вызывает новое нарастание угроз безопасности региона. Таким образом, повышение конкурентоспособности региональной экономической системы должно являться целью региональной экономической политики, а обеспечение ее безопасности — укреплять имеющиеся и создавать новые конкурентные преимущества [6].

Конечно, региональная экономика не может быть конкурентной во всех сферах деятельности, поэтому при разработке целевых региональных программ в первую очередь ресурсы должны направляться в те отрасли, где конкурентные преимущества уже имеются и приносят доход, либо в те социальные сферы, которые имеют соответствующий конкурентный потенциал. Очевидно, что мониторинг конкурентных преимуществ региона позволяет на основе их анализа выявить сильные и слабые стороны региональной экономики, а нейтрализация последних и является, по сути, преодолением угроз экономической безопасности региона.

Нельзя не отметить, что в Российской Федерации нет ни одного субъекта, не обладающего теми или иными конкурентными преимуществами. Однако рентоориентированный характер отечественной экономики, присущий ей уже более полувека, и очень слабая политика по территориальной организации националь-

ного хозяйства привели к тому, что востребованными, то есть конкурентоспособными, оказались в основном регионы, обладающие углеводородным, сырьевым, финансовым или административным потенциалом. Следствием этого является значительная дифференциация регионов по уровню экономического развития [7, с. 6]. Таким образом, конкурентные преимущества большей части регионов оказались либо не выявленными, либо не востребованными, либо неэффективно реализованными. Многократно указывалось, что такой разрыв в уровне развития экономики и качества жизни населения представляет существенную угрозу экономической безопасности и территориальной целостности государства. Поэтому в первую очередь должен быть решен вопрос об изменении сущности федеральной территориальной экономической политики, целью которой должно стать формирование региональных экономических систем, основанных на конкурентных преимуществах каждого субъекта Федерации, что позволит, с одной стороны, выравнять уровень их экономического развития, а с другой — повысить степень их интеграции в единый хозяйственный комплекс страны, что в конечном счете усилит ее экономическую безопасность [8].

Таким образом, отказ от экспортно-сырьевой модели функционирования экономики и формирование новой социально-ориентированной инновационной экономической системы, результативное использование имеющихся конкурентных преимуществ и создание новых — это не только способ повышения конкурентоспособности региона, но и возможность улучшить его социально-экономическое положение, сформировать новые ресурсы для роста его экономики, поднять качество жизни населения и самое главное — повысить уровень экономической безопасности как региона, так и всей страны в целом.

### Список источников

1. Шох М. А. Обеспечение экономической безопасности как составная часть стратегии социально-экономического развития региона // Экономическая безопасность: правовые, экономические, экологические аспекты: сборник научных трудов 3-й Международной научно-практической конференции. 2018. С. 183—185.
2. Портер М. Международная конкуренция: Конкурентные преимущества стран. М.: Альпина, 2016. URL: <https://znanium.com/catalog/product/560961> (дата обращения: 02.02.2022).
3. Чеботарев С. С., Чеботарев В. С., Зенова Е. Н. [и др.]. Роль оценки качества товаров предприятия: учебное пособие. М., 2021.
4. Лавренчук Е. Н. Развитие региональной конкурентоспособности как элемента экономической безопасности // Инновационное развитие строительных саморегулируемых организаций. 2014. № 4 (004). С. 76—88.
5. Крыловский А. Б. Лучшие практики стимулирования развития и повышения конкурентоспособности регионов. Индекс конкурентоспособности регионов России — AV RCI 2018 beta. URL: <http://lc-av.ru/wpcontent/uploads/2018/10/LC-AV.RCI-2018-181021.pdf> (дата обращения: 02.02.2022).
6. Шох М. А. Региональная экономическая политика и региональная экономическая безопасность // Тренды развития современного общества: управленческие, правовые, экономические и социальные аспекты: сборник научных статей 9-й Международной научно-практической конференции, 2019. С. 432—435.

7. Шох М. А., Елфимов О. М., Рудаков С. А. Дифференциация инновационного развития регионов и ее влияние на экономическую безопасность государства // Региональная экономика и управление: электронный научный журнал. 2018. № 4 (56).

8. Шох М. А. Принципы федерализма в обеспечении экономической безопасности // Социально-экономическое развитие России: проблемы, тенденции, перспективы: сборник научных статей 19-й Международной научно-практической конференции. Курск, 2020. С. 289—292.

### References

1. Shokh M. A. Ensuring economic security as an integral part of the strategy for the socio-economic development of the region. *Economic security: legal, economic, environmental aspects: collection of scientific papers of the 3rd International Scientific and Practical Conference*, 2018. Pp. 183—185. (In Russ.)

2. Porter M. *Competitive Advantage of Nations*. Moscow: Alpina Publ., 2016. URL: <https://znanium.com/catalog/product/560961> (accessed 02.02.2022). (In Russ.)

3. Chebotarev S. S., Chebotarev V. S., Zenova E. N. [and others]. *The role of assessing the quality of enterprise goods: textbook*. Moscow, 2021. (In Russ.)

4. Lavrenchuk E. N. Development of regional competitiveness as an element of economic security. *Innovative development of building self-regulatory organizations*, 2014, no. 4 (004), pp. 76—88. (In Russ.)

5. Krylovsky A. B. Best practices for stimulating development and increasing the competitiveness of regions. *Competitiveness Index of Russian Regions — AV RCI 2018 beta*. URL: <http://lc-av.ru/wpcontent/uploads/2018/10/LC-AV.RCI-2018-181021.pdf> (accessed 02.02.2022). (In Russ.)

6. Shokh M. A. Regional economic policy and regional economic security. Trends in the development of modern society: managerial, legal, economic and social aspects: collection of scientific articles of the 9th International Scientific and Practical Conference, 2019. Pp. 432—435. (In Russ.)

7. Shokh M. A., Elfimov O. M., Rudakov S. A. Differentiation of innovative development of regions and its impact on the economic security of the state. *Regional economy and management: electronic scientific journal*, 2018, no. 4 (56). (In Russ.)

8. Shokh M. A. The principles of federalism in ensuring economic security. Socio-economic development of Russia: problems, trends, prospects: collection of scientific articles of the 19th International Scientific and Practical Conference. Kursk, 2020. Pp. 289—292. (In Russ.)

### Информация об авторах | Information about the authors

**В. С. Чеботарев** — доктор экономических наук, профессор.

**V. S. Chebotarev** — Doctor of Economy, Professor.

**М. А. Шох** — кандидат экономических наук, доцент.

**M. A. Shokh** — Candidate of Sciences (Economy), Associate Professor.

Статья поступила в редакцию 05.02.2022, одобрена после рецензирования 03.03.2022, принята к публикации 10.03.2022.

The article was submitted 05.02.2022, approved after reviewing 03.03.2022, accepted for publication 10.03.2022.